

ASPECTOS LA CAUSA DEL PUEBLO

Fue Edmundo D'Amicis un escritor fundamentalmente burgués o fue un escritor sentimentalmente revolucionario?

La voz, como primer acto suyo socialista, D'Amicis presentaba una moción al Consejo municipal de Turin solicitando un crédito de 15.000 liras para la creación de una Bolsa del Trabajo.

La "conversión" del ilustre escritor produjo una gran extrañeza. El había sido siempre el escritor predilecto de la burguesía.

En Madrid hacía muchísimo frío y a causa de una fuerte granizada, se suspendió la corrida de toros que había de celebrarse.

El Gobierno español prohibió la publicación de la edición parisiense de "El Papa".

Según siendo desfavorables para Inglaterra las noticias que se recibían de la campaña sudáfrica.

Hubo en el Parlamento italiano una violenta discusión sobre el proyecto de ley de divorcio presentado por el Gobierno.

Después, en toda su labor, exaltaba las virtudes burguesas, el culto al hogar, la santidad de los vínculos de familia.

Desde luego los burgueses, que constituyeron su gran público, tienen razón en vindicar a D'Amicis como escritor suyo.

Cuando fue la lectura y meditación de los artículos de Turati en la "Crítica Social" los que hicieron a D'Amicis convertirse al socialismo.

Y en esas páginas él se revuelve contra el fatalismo de la burguesía. Así, nos presenta un burgués que, sentado frente a él, en el tranvía, mientras desfilan unas tropas.

Y él se dice interiormente: "Pensad que yo que quería a aquellos muchachos mucho más que mi vecino, no como antes, por lo que eran en ese período de su vida, sino por ellos mismos, por sus familias."

Y en esa declaración de fe, si no se quiere ortodoxamente socialista, por lo menos de un humanitarismo sentimentalmente revolucionario.

Y ese sentido lo confirma aun más D'Amicis en las páginas de su libro póstumo "Lotte civili", a las que hizo como prólogo un magnífico estudio acerca de esa evolución la pluma elegante y culta de Dino Mantovani.

Ciertamente hay que hacer una distinción, D'Amicis no fue un escritor de ideas, sino un escritor de sentimientos.

Los que buscan en los literatos doctrina revolucionaria hacen bien en demandarla al radicalismo demagógico de un Tolstói o al socialismo anarquista de un Abadole France.

Por la razón de que tienen de pensadores, excesos, sino también por lo que ofrecen en atractivo de grandes artistas.

D'Amicis no fue—éllo es innegable— un pensador. Fue un poeta. Pero hay en él un fondo de sentimentalismo revolucionario, de humanitarismo sentido a pleno corazón.

Suya es aquella hermosa frase: "La justicia es superior a la gloria". ¿Y qué más noble empeño, qué ideal más alto que el de buscar, no la conquista de la gloria—sea cual sea el origen de ésta—, sino la realización de la justicia sobre la tierra?

ANGEL GUERRA.

BODAS DE PLATA

29 de Marzo de 1902.—Se reunieron en esta ciudad casi todos los notarios de Galicia, para acordar la creación del Montepío y discutir su reglamento.

En la explanada del Orzán ocurrió un suceso impresionante. Varios muchachos se dedicaban a volar cometas y como el rabo de una de éstas se enredaba en un cable de conducción de energía eléctrica.

Los otros tres arropados tiraron del cordel con tal fuerza que el cable se desprendió del soporte y cayó sobre el grupo, alcanzando a uno de los chicos en el cuello.

El efecto fue fulminante, y el pobre niño, después de dar un brinco inverosímil, quedó en tierra como muerto.

En Madrid hacía muchísimo frío y a causa de una fuerte granizada, se suspendió la corrida de toros que había de celebrarse.

El Gobierno español prohibió la publicación de la edición parisiense de "El Papa".

Según siendo desfavorables para Inglaterra las noticias que se recibían de la campaña sudáfrica.

Hubo en el Parlamento italiano una violenta discusión sobre el proyecto de ley de divorcio presentado por el Gobierno.

Después, en toda su labor, exaltaba las virtudes burguesas, el culto al hogar, la santidad de los vínculos de familia.

Desde luego los burgueses, que constituyeron su gran público, tienen razón en vindicar a D'Amicis como escritor suyo.

Cuando fue la lectura y meditación de los artículos de Turati en la "Crítica Social" los que hicieron a D'Amicis convertirse al socialismo.

Y en esas páginas él se revuelve contra el fatalismo de la burguesía. Así, nos presenta un burgués que, sentado frente a él, en el tranvía, mientras desfilan unas tropas.

Y él se dice interiormente: "Pensad que yo que quería a aquellos muchachos mucho más que mi vecino, no como antes, por lo que eran en ese período de su vida, sino por ellos mismos, por sus familias."

Y en esa declaración de fe, si no se quiere ortodoxamente socialista, por lo menos de un humanitarismo sentimentalmente revolucionario.

Y ese sentido lo confirma aun más D'Amicis en las páginas de su libro póstumo "Lotte civili", a las que hizo como prólogo un magnífico estudio acerca de esa evolución la pluma elegante y culta de Dino Mantovani.

Ciertamente hay que hacer una distinción, D'Amicis no fue un escritor de ideas, sino un escritor de sentimientos.

Los que buscan en los literatos doctrina revolucionaria hacen bien en demandarla al radicalismo demagógico de un Tolstói o al socialismo anarquista de un Abadole France.

Por la razón de que tienen de pensadores, excesos, sino también por lo que ofrecen en atractivo de grandes artistas.

D'Amicis no fue—éllo es innegable— un pensador. Fue un poeta. Pero hay en él un fondo de sentimentalismo revolucionario, de humanitarismo sentido a pleno corazón.

Suya es aquella hermosa frase: "La justicia es superior a la gloria". ¿Y qué más noble empeño, qué ideal más alto que el de buscar, no la conquista de la gloria—sea cual sea el origen de ésta—, sino la realización de la justicia sobre la tierra?

ANGEL GUERRA.

SOCIEDAD FIARMÓNICA EL CONCIERTO GAOS-DELUSTRE

Fue un concierto placido, sereno, agradable, el que, organizado por la Filarmónica local, dieron ayer en el Teatro Rosalía Castro, nuestro querido paisano el excelente violinista Andrés Gaos y el joven pianista francés Roger Delustre.

Bien conocido es en la Coruña Andrés Gaos, que en su pueblo ganó los primeros suros siendo niño, y que luego, ya en plena carrera, vino a recibir el merecido galardón varias veces.

El concierto de anoche era sencillo, cordial, de música fina y fácil de oír, aunque no de tocar.

Comenzó con la sonata número 8, de Grieg, número interesantísimo, lleno de carácter, que tocaron bien Gaos y su colaborador, pianista correcto por lo que pudimos apreciar en esta obra, donde es esencial su intervención.

Leñó la segunda parte de "Concierto op. 22" de Wieniawski, verdadera cumbre de la sesión, porque nuestro paisano lo tocó más que bien, especialmente bien, luciendo un tono, un mecanismo y una facilidad de dición, que nos produjo verdadero entusiasmo.

La parte final de la audición estuvo consagrada a la música popular, interpretando los notables concertistas un largo de Arbos, difícil y lleno de filigranas y varias danzas argentinas, de Gaos, compuestas sobre bellos motivos criollos con mucho gusto y gran conocimiento de la técnica del violín.

El distinguido público que ocupaba la sala, salió muy complacido de la grata audición.

Terminado el concierto, y ante un pequeño grupo de aficionados, tocó la genil pianista Pilar Castillo, la sonata gaos, que recientemente obtuvo el premio "Ponte y Blanco", en el concurso organizado por la Filarmónica y de la que es autor el joven músico burgalés Antonio José, profesor en un colegio religioso de Málaga.

La sonata está compuesta con grandes arpeggios de modernidad y tiene mucha música, pero mucha, especialmente el primer tiempo, largo y ampuloso. Por eso no nos atrevemos a emitir un modesto juicio acerca de la composición hasta oír más veces.

Lo que, desde luego, puede apreciarse es que el joven compositor no se inspiró en el paisaje ni en el ambiente gallego, sino que, tomando unos motivos del conocido pasodoble de Montes y del "Adios a Mariquita", de Chanc, los fue colocando y desenvolviendo como Dios le dió a entender en medio de una copiosa fronda de frases y acordes que no producen una mayor impresión, ni resultan muy claras al piano, a pesar de la precisión, justicia y claridad que con poca Pilar Castillo, artista de verdadero mérito.

Pero—lo repetimos—no es posible entusiasmarse en una sola audición de tantas cosas como puso en su obra el aventajado muchacho, que por lo visto es autor de bastantes composiciones bien acogidas por la crítica.

PRIMERO, en el teatro de la ciudad se celebrará una velada de carácter gallego. Se recitarán poesías de Cabanillas por el poeta y por un admirador suyo que lo comprenda. Se cantarán por artistas de los diversos matices de la irfria canciones con letra de Cabanillas. La velada, que además será amenizada por los "Coros" de las cuatro provincias gallegas ha de rematarla un ilustre político gallego con un discurso estudiando la personalidad de Cabanillas.

Colaborarán en la velada varios artistas gallegos, a quienes se ha pedido su cooperación, entre otros, Castella, Asorey y Soriano.

Inmediatamente después de la velada se celebrará un banquete popular patrocinado por el Casino.

Serán invitados representantes de toda Galicia, tanto para el homenaje como para la velada.

La Sede compostelana

QUIENES SON LOS CANDIDATOS A OCU. PARLA. En nuestro colega barcelonés "La Vanguardia", siempre bien enterado de los asuntos eclesiásticos, encontramos el siguiente suelto:

"Reciente todavía la muerte del ilustre prelado don Julián de Diego y García Alcolea, ya se lanzan nombres de otros dignos candidatos a la sede vacante en Compostela.

Figuran entre éstos, el arzobispo de Valladolid don Remigio Gandasegui y el obispo de Madrid don Leopoldo Eijo y Garay.

Es el primero hijo de Navarra y ocupó las sedes de Ciudad Real y Segovia y actualmente gobierna la de Valladolid.

Del señor Eijo, muy conocido en la región por ser gallego, hijo de Vigo, recordaremos que desempeñó la canonjía lectoral, siendo después consagrado obispo. La primera diócesis que regentó fué la de Tuy, después la de Vitoria y ahora rige la sede matritense."

DOS OBRAS DE HERMINIA FARIÑA. Hoy, a las seis y media de la tarde, se celebró en el Teatro Principal de Santiago, una grata fiesta de arte.

NOTAS DE LECTURA LA PRINCESA DE LOS URSINOS

(Estampas de la corte de Felipe V.)

Redoblar de lambores, somar de pifanos, alabardas, pelucas, sedas... Es en Madrid, Palacio real, año 1707. Desfilan por las galerías un destumbrado cortejo de príncipes y duquesas, azafatas y cardenales. Púrpura, oro, bandoleras carmesí, espadas rutilantes... Redoblan los tambores, suenan los pifanos...

Se celebra el bautizo del primogénito del rey Felipe V y de María Luisa de Saboya. Desfile de colores, vanidades, intrigas. El duque de Veraguas lleva sobre una bandeja un mazapan floreado y las damas se olvidan de sus pelucas, de sus sedas y lo van desmoronando a pellizcos.

Se habla francés. La sombra de Luis XIV, se proyecta en los muros del palacio español. Pasa Felipe V, borrado, distraído, nada le interesa. Suenan los pifanos; redoblan los tambores.

El explicador de las estampas, un viejecillo de gafas de oro, se muestra y dice: Señores: Estas estampas son obra de un maestro en la pintura histórica, D. Alfonso Danvila, escritor de ilustre abolengo, hijo de historiadores y actualmente embajador de España en Montevideo. Estas estampas pertenecen a su nueva novela: "La princesa de los Ursinos", de la famosa serie de novelas históricas titulada "Las luchas fratricidas de España", que reflejan una de las épocas más oscuras de nuestra historia. Sigue la proyección.

Aquí está la eterna coqueta: Ana de Tremouille, princesa de los Ursinos, intrigante, mujer política, consejera de reyes. Tiene un defecto en la vista, que la obliga a usar un "lorgnon" de oro y sobre su falda reposa un perrillo diminuto y antipático. Gran amiga de la marquesa de Maintenon, consejera y dominadora de aquel glorioso emperador: Luis XIV, el rey Sol. Siglo de pelucas y de mujeres intrigantes. Ellas manejan a los reyes, a los héroes y a los pueblos con la inconsciencia que manejan sus trapeos.

El héroe, Jenaro de Pereda, es oficial de Guardias. Sigue en su lucha lenaz con "El testamento de Carlos II" y siguió a través de los siguientes "La sabeyana", "Austrias y borbones", "El primer Carlos III" y "Almansa". El héroe amargado por las oscuridades de su origen que le impiden acercarse a su amor se entretiene amablemente con una dama francesa, la marquesa de Tenuel. Viejo caserón en la noche; sombras amigas. Una campana canta un momento con voz de sochantre. En el palacio dormido una mujer espera, mientras lejano llega el eco de un minué de Bessard en un claviordio. Cielo castellano, música francesa...

Los azares de la guerra hicieron cambiar la opinión de Luis XIV; ya Felipe V no le conviene como rey y desea colocar en su lugar al duque de Orleans. Felipe volverá a pasar los Pirineos... Pero, no. Aquí está la princesa de los Ursinos; el único hombre que tienen a su lado los reyes. Ella se hará española, romperá con Francia, despertará la fibra patriótica en el pueblo indiferente y abotargado.

Es el motín; voces, pedradas, chillidos, desahogos contra austriacos y papistas, rotura de cristales en tiendas de gabachos, guitarras y la copa de Mamburí.

Toma esta rosa Toma, Felipe quinto para tu esposa.

Explosión española. La francesa que la provocó sonrió tras los vidrios de palacio.

INTERMEDIO. Estas estampas del nuevo libro de Danvila, edición de Espasa-Calpe no pueden dar más que una idea imperfecta del encanto evocador de esta obra. Es la historia viva, es una lección vital. La documentación histórica es prolija, intensa, hábil y amena mezclada con la narración novelesca da a este libro un interés espectacular, angustioso. Escrito bellamente, los paisajes tienen atmósfera y los seres tienen vida.

Queda el destino de Felipe V en el aire. Los amores del héroe han llegado a una crisis peligrosa. ¿Qué pasará? Redoblan los tambores; suenan los pifanos. Sigue el desfile.

VI. Queda el destino de Felipe V en el aire. Los amores del héroe han llegado a una crisis peligrosa. ¿Qué pasará? Redoblan los tambores; suenan los pifanos. Sigue el desfile.

VI. Queda el destino de Felipe V en el aire. Los amores del héroe han llegado a una crisis peligrosa. ¿Qué pasará? Redoblan los tambores; suenan los pifanos. Sigue el desfile.

VI. Queda el destino de Felipe V en el aire. Los amores del héroe han llegado a una crisis peligrosa. ¿Qué pasará? Redoblan los tambores; suenan los pifanos. Sigue el desfile.

VI. Queda el destino de Felipe V en el aire. Los amores del héroe han llegado a una crisis peligrosa. ¿Qué pasará? Redoblan los tambores; suenan los pifanos. Sigue el desfile.

VI. Queda el destino de Felipe V en el aire. Los amores del héroe han llegado a una crisis peligrosa. ¿Qué pasará? Redoblan los tambores; suenan los pifanos. Sigue el desfile.

VI. Queda el destino de Felipe V en el aire. Los amores del héroe han llegado a una crisis peligrosa. ¿Qué pasará? Redoblan los tambores; suenan los pifanos. Sigue el desfile.

VI. Queda el destino de Felipe V en el aire. Los amores del héroe han llegado a una crisis peligrosa. ¿Qué pasará? Redoblan los tambores; suenan los pifanos. Sigue el desfile.

VI. Queda el destino de Felipe V en el aire. Los amores del héroe han llegado a una crisis peligrosa. ¿Qué pasará? Redoblan los tambores; suenan los pifanos. Sigue el desfile.

VI. Queda el destino de Felipe V en el aire. Los amores del héroe han llegado a una crisis peligrosa. ¿Qué pasará? Redoblan los tambores; suenan los pifanos. Sigue el desfile.

HOJAS DE BLOC

En tiempos de nuestras abuelas, las novelas edificantes y los cuentos moralizadores terminaban así: "Se casaron, fueron muy felices y tuvieron muchos hijos". En las narraciones modernas tiende a transformarse la precedente frase en la siguiente: "Ejercieron el matrimonio a pasado, fueron muy felices y no tuvieron hijos".

Las familias aleanan todavía la gracia de los niños nacidos? Si, sin duda, en los buenos hogares provincianos hay un estremecimiento de alegría cuando un niño. Pero tiene que ser un solo niño. El golpe doble apenas se tolera. Cuando los niños franquicos dos a dos, las puertas de la vida, no se les recibe con muchas sonrisas. Pensad en lo que el feliz arribo de unos gemelos significa: dos nodrizas, dos cunas, dos cochecillos... y de roche, el dno... Hay que duplicar los mismos, los trajecitos, los juguetes, los lazos de la primera comunión. Sobre todo, hay que duplicar los biftekes y las palatas y el aceite de ricino los días de purga.

La venida de unos gemelos no suele considerarse como una bendición del cielo. Entonces, ¿deben enviarse al padre muy laborioso, felicitaciones o condoléncias?

En Inglaterra, donde tienen la manía de asegurarlo todo, un recién casado ha tomado la precaución de asegurarse contra el riesgo de los gemelos. La prima no es pequeña, por lo cual el siniestro debe considerarse como muy ruinoso. Cien mil libras esterlinas. La esposa del práctico inglés le dió el día dos gemelos hermosos como el día y la noche. Y la compañía de seguros ha pagado sin resistir, la mañana del bautismo, más de 125.000 pesetas.

CONSEJO DE MINISTROS. En el ministerio de la Guerra celebró Consejo de ministros. Comenzó a las siete de la tarde y duró hasta las nueve y tres cuartos.

El ministro del Trabajo dió la siguiente nota oficiosa: "Presidencia y Estado.—Aprobóse la modificación del convenio comercial con Noruega y propuesta de ésta.

Dióse cuenta de la iniciación de las negociaciones comerciales con Dinamarca y se aprobaron las bases que servirán para llevarlas a cabo.

Aprobóse el convenio mútuo sobre validez de los títulos académicos entre España y Panamá.

Aprobóronse también las bases para la concesión de un servicio radiotelegráfico con la República Argentina.

Hacienda.—Aprobóse el expediente de la subasta para el servicio de transporte de impresos, cédulas, recibos, contribuciones y documentos de aduanas.

Se aprobaron varios expedientes de trámite.

Fomento.—Aceptóse la oferta hecha al Estado por la sociedad española de petróleo de veintidós hectáreas de terreno que rodean el sondeo de Lera (Burgos), en compensación de las obras de salvamento, que se realizarán sin la formalidad de subasta.

Autorizóse la adquisición, por concurso, de dos locomotoras para el servicio de tracción y maniobras en el puerto de Sevilla.

Acordóse abrir un concurso para premios de los trabajos sobre la industria minera y metalúrgica, cuyos temas son: "Estudios de los minerales piríticos, llamados complejos, a base de sulfuro de plomo y zinc, existentes en España" y "Estudio general electrometalúrgico del zinc".

AMPLIACION A LA NOTA. El ministro dijo que había que agregar que en el Consejo se trató del viaje del rey de Suecia a Madrid, que debía efectuarse del 18 al 20 de Abril y que se aplaza a causa del estado de salud de don Alfonso.

El presidente dió cuenta de las noticias sobre la situación de China, comunicadas por el comandante del "Blas de Lezo".

HABLA EL PRESIDENTE. El general Primo de Rivera marchó a cenar a su domicilio particular. Al salir explicó a los periodistas la forma en que ocurrió el incidente.

Estoy muy bien—dijo—aunque el ojo está congestionado por la conjuntivitis. Mañana esperaré al rey vestido de paisano porque tengo que llevar vendaje. Hablando del Consejo dijo que lo relativo a las comunicaciones con la Argentina ya se había comunicado al embajador de aquella república.

De China dijo que la situación es muy difícil, pero que confía en que se solucionará sin que surja el choque con las tropas internacionales.

Hay un cura español herido, el P. Rosado, que lo fué en las afueras de Sanghai.

MAS REFERENCIAS DEL CONSEJO. El Consejo oyó los informes del general Primo de Rivera sobre Africa, que son tranquilizadoras. Esta tranquilidad produjo en los ministros grata impresión. El presidente dió cuenta en líneas generales de las modificaciones introducidas en el convenio comercial con Noruega.

CHARLAS DE ACTUALIDAD EL INQUIETO ZAMACOIS

Los estancados en la vida.—Hay que viajar mucho.—En los pequeños pueblos castellanos hay bastante que estudiar.—"Las raíces", será el principio de una serie de novelas regionales.—Dentro de un año a Filipinas.—Grafología.—Zamacois se ha hecho "chofer", pero no tiene automóvil.

En el Círculo de Bellas Artes, en ese Círculo suntuoso de la calle de Alcalá, integrado en su mayoría por burgueses, pero no por artistas, charlamos con Zamacois, mientras el lápiz de "Mel" va trazando la caricatura del popular escritor.

—Me gusta, está muy bien—dice Zamacois mirando el dibujo—Y ya va siendo un viejo ¿verdad?

—No, hombre, si tiene usted cara de niño... Si no fuera por el pelo blanco...

—Si, sí, pero... ¡hay que como vamos avanzando, como pasa la vida...! Ahí recuerdo la emoción de mi primer viaje, cuando salí de Cuba. Tres años tenía...

—Y fué usted... —A Bruselas, a París... luego a Sevilla, siempre viajando, conociendo gentes nuevas, otras impresiones, distintas costumbres... Creame, hay que viajar, viajar constantemente, por que sino, la vida se estanca y nos domina. Hay que sacudir esos estancamientos. Yo no podría vivir como muchos en un reducido espacio de tierra. Esos hombres están estancados; van siempre al mismo café, y dentro del café tienen "su turno" su camarero, su tertulia... ¿No ha oído usted muchas veces hablar de "mi zapatero", "mi sastre", "mi peluquero"... Y hasta dentro de "su peluquería", tienen "su oficial" al que esperan dejando pasar el turno. Esos hombres están estancados en la vida. Son prisioneros de ella...

—Entonces... —Viajar, desplazarse, viajar, sacudir... Además, eso de ir viendo constantemente nuevas caras, que pasan como una ráfaga para no volverlas a ver, causa melancolía, pero es una melancolía agradable, simpática; no es esa melancolía tristonja que siempre tiene el que está estancado en un círculo pequeño... Viajar, mi amigo, viajar mucho.

Zamacois suelta su sonrisa habitual, que se convierte en carcajada. Después de como demostrando la sinceridad con que nos habla, dice: Mañana salgo de Madrid.

—¿Adónde va usted? —No lo sé. Por ahí... Cuando no salgo de España, me conformo con viajar dentro de ella. Yo no puedo estar quieto. Ahora viajaré por Castilla, por esos pueblos de Guadalajara, Sorio, Toledo, Guenaca... cuanto más pequeños mejor. En ellos hay cosas muy interesantes que estudiar. Hombres rudos, pero de alma y corazón grande, que cuando se les habla parece que no entienden y se llega a pensar (valga la frase) ¡que bruto es!, pero al final contestan con dos palabras que son una sentencia al discurso que han oído, demostrando que se dan cuenta exacta de cuanto se le está diciendo. Esos hombres tienen mucho de interés para cualquier escritor. Luego, en esos pueblos hay otros personajes de interés, como el cura, el secretario...

—Y todas esas cosas castellanas... —Las voy a trasladar a la novela. —¿Una obra sobre Castilla? —Sí, una obra de ambiente castellano que la voy a titular "Las Raíces", porque se desarrolla en el campo, y va a ser la primera de una serie de novelas regionales de "Las Raíces" o mejor aún, los hijos, se inspirarán por otras regiones y ello dará motivo para otros asuntos y nuevo ambiente.

—De modo, que mañana comienza usted a trabajar en ellas —Le diré: Es un asunto que hace más de veinte años que lo pensé, pero esta vida de prisa ha hecho que lo vaya retrasando. "Las Raíces" es asunto pensado antes que "Memorias de un vagón de ferrocarril" y otras. Pero estos trabajos cortos, uno el tiempo, pasa como en Andalucía con los "chistes". Uno por aquí, otro más allá, luego otro... y resulta que no como uno pero le quitan la gana de comer. Esos trabajos, lo entiendo, a uno todo el día y al llegar la noche, ya no se tienen ganas de escribir.

Pero de ahora no pasa. De aquí a un año tengo que dejar terminadas "Las Raíces" y otra, la que siga que aún está bautizada, pero si planeado el asunto.

—¿Y tiene que ser con fecha fija? —No es precisamente eso, pero dentro de un año quiero ir a Filipinas.

—¿Para dar conferencias. Preparo mucha labor sobre este particular. Serán conferencias ilustradas por el cinematógrafo. Ya tengo cintas, recogiendo lo más íntimo de personalidades españolas; Ramón y Cajal, Palacio Valdés, Valle Inclán... este último sale en la etapa. Me ocuparé también de personajes fallecidos, como la Pardo Bazán y otros. Serán conferencias de divulgación artística, y de la vida íntima de los hombres célebres.

—¿Qué países de América le gustan más? —Todos, absolutamente todos. Cuba, México, Argentina... todo. Desde luego como más española Cuba, pero a todos les estoy muy agradecido. Mis conferencias allí fueron prácticas dentro del fin artístico que hevamos. Gané dinero, mucho dinero, pero... todo me lo dejé en el camino. Aquí no llegó nada.

—¿Bohemia? —No; que me lo gustó y nada más. —¿No le gusta escribir para el teatro? —Escribí algunas obras y me dieron bastante resultado. En el teatro quizá se gana más dinero, pero el novelista debe escribir novelas solamente.

—¿Usted que ha viajado tanto, ¿le habrán ocurrido muchas cosas raras? —Muchas, naturalmente... —El ilustrado escritor pasa la diestra por su frente, como si quisiera con ello descorrer el telón para ver desfilan en su imaginación tantas y tantas cosas raras como le habrán pasado. Pero no queremos ser tan indiscretos y le hacemos otra pregunta.

—¿Cuántas novelas ha escrito usted? —Obras completas, veintitantas... Da otras unas cincuenta, y algunos miles de artículos y cosas cortas que por ahí circulan.

—¿Su novela que van a traducir al alemán su título "Memorias de un vagón de ferrocarril"? —Sí, y además, también en Alemania van a llevar al cinematógrafo. Labor difícil es esto último pero me han prometido que saldrá bien.

—La mayoría de sus lectores ¿son masculinos o femeninos? —De todo. Claro en América donde la cultura de la mujer es más extensiva que en España, son más las mujeres que me leen.

# Teatro Rosalia Castro - Empresa Arizaga

EL SABADO, 26, DEBUT DE LA COMPANIA DE COMEDIAS Y DRAMAS

## LADRON DE GUEVARA-RIVELLES

con el ESTRENO de la comedia en tres actos, de Alfred Savoir, adaptada por Salvador Vilaregut, titulada:

# UN HOMBRE Y UNA MUJER

— Recibe usted muchas cartas? — Regular; pero no suelo contestar casi ninguna hasta hacer un año de recibirlas. Resulta que intento contestarlas, pero en seguida pienso; si lo hago con dos líneas es una cosa formularia y para eso más vale no hacerlo. Si hago la contestación larga, empleo la mañana... Y las voy dejando de un día para otro, las voy tratando de lugar, hasta que al fin y casi siempre al hacer el año suelo contestarlas.

Esto hice una vez en Barranquilla (Colombia) con una carta de mujer. Me adjuntaba una cuartilla y me preguntaba mi opinión grafológica sobre el escrito. Cuando le contesté le dije: Esta cuartilla que usted me adjunta, es preciosa, estúpida. Yo entiendo poco de grafología, pero le aseguro que esta letra pertenece a un hombre; muy masculino pero genial... ¿Sabe usted de quien resultó ser aquella cuartilla que me adjuntaba una mujer con su carta? ¡De D'Annunzio!... Vaya usted a saber, como esa cuartilla del genial poeta italiano, fué a parar a una mujer de Barranquilla.

— Me! interviene en la charla, y el autor de "Años de miseria y de risa", va extendiéndose en comentarios saludísimos, que no transcribo para no hacer más largo este trabajo, pero no queramos dejar de publicar un detalle curioso del ilustrado escritor.

Zamacois, se ha hecho "chófer". — Estuvo aprendiendo a guiar el auto—nos dice—y ha llegado a manejarlo muy bien, al extremo de que fui aprobado y tengo mi carnet de conductor... Pero ahora resulta... ¡qué no tengo automóvil!

En fin, lo peor será, si llevo a tenerlo... cuando se me haya olvidado conducir. Reímos del episodio y nos despidimos del inquieto Zamacois, el hombre que nunca se le encuentra por ningún sitio, porque su persona vuela por el mundo, como su avispada imaginación.

Madrid, Marzo 1927.

### PARA LA UNIVERSIDAD COMPOSTELANA

## Un valioso donativo

El rector de la Universidad de Santiago recibió una interesantísima carta del venerable médico coruñés, residente en Ferrol, don Santiago de la Iglesia, haciendo donación a aquella Escuela de su importante colección arqueológica, que comprende ejemplares únicos para el estudio de la prehistoria de Galicia. Entre otros objetos merecen citarse un hermoso torques de procedente de Vilavella, dos ejemplares de vasos campaniformes restaurados por el ilustre catedrático de la Universidad don Luis Pericé y una colección completa de hechas neolíticas procedentes todas de yacimientos prehistóricos galiegos. También es muy curiosa la colección de monedas de cobre acuñadas en Jubia.

El señor la Iglesia puso igualmente a disposición de la Universidad su biblioteca, que contiene ejemplares muy importantes, algunos casi únicos para el estudio de relaciones con la historia gallega.

En breve se reunirá el claustro para rendir el debido homenaje al generoso donante.

### CLINICA ESPECIAL PARA ENFERMOS DE LA VISTA del Especialista

#### Antonio Benavente Martín

Consulta y operaciones, de 9 a 11 Feijó, 1 (esquina a la Plaza de Orens)

## GALICIA

### LUGO

Cuando el sábado último iba Manuel Calleja por la carretera de La Silva a Monterroso picando un ciarrón con una navaja para hacer un pitillo, un ternero con otros era conducido a la feria de Palas de Rey arremetido contra él y lo derribó al suelo con tal desgracia que se clavó el arma en el pecho. Su estado es de pronóstico reservado.

El ciclista Daniel Martínez Ruiz atropelló en la puerta de San Fernando, con la máquina que montaba, al niño de seis años Francisco Castedo López, causando diversas heridas de pronóstico reservado.

Como en el mismo punto y en muy pocos días ocurrieron dos atropellos semejantes, entre las personas que presenciaron el suceso produjo éste gran indignación.

En la feria del Monte, celebrada el domingo último, surgió una disputa entre los vecinos de Cospeito José Pumares Anido, de 20 años, y un tal Manuel, conocido por el de "Lula", y éste inflirió a aquél cuatro puñaladas y una contusión, dejándolo en gran estado.

Desapareció de su domicilio, en la parroquia de San Román de Moreda, 20 años María Efigenia Somoza Vázquez.

RIBADAVIA — El domingo a las diez de la mañana, fué atropellada en el término de San Cristóbal una niña de nueve años, por uno de los automóviles que hacen la línea de Leiro-Ribadavia.

En el momento en que tres chiquillas de corta edad trataban de cruzar la carretera por el automóvil conducido por Alfonso Ferrer, dió una fuerte topetazo a una de ellas, causando graves heridas y magullamiento en la cabeza.

### VILLAGARCIA

Desapareció de su domicilio una joven de 15 años, llamada Elena, que tenía un nuevo chófer de profesión y de nombre Andrés Quintana, de 22 años, quien, por lo visto le había escrito una carta, como se ignora el paradero de la muchacha. Fue interrogado el chófer por la policía, pero éste negó lo del noviazgo y lo de la carta y dijo que quien la acompañaba con frecuencia era Pedro González, el cual confirmó que días pasados la acompañó y convidó a comer y a cenar y le dió 10 pesetas, y que la chica tomó un auto y desapareció en unión de Arturo González y otra joven, marchando los tres a Lantolá, que donde éste es vecino y en donde se quedaron. Pero lo cierto es que no se da con Elena y que su padre la busca desesperado.

### LOS que mueren.

En Orense, el joven don Justo Pérez.

En San Claudio, a los 92 años, doña Concepción Rodríguez Sanjurjo, viuda de Vázquez.

En Coia, don Bernardo Rodríguez López.

## LOS AMIGOS DEL NIÑO

# LA DEFENSA DE LA RAZA

La sociedad "Amigos del Niño", de Madrid, está desarrollando una activa campaña en favor de la protección a la infancia.

Una de las penencias de dicha sociedad, la relativa a la defensa de la raza, ha despertado vivo interés en España y América, habiendo surgido en su discusión la idea de convocar el primer Congreso del Niño Iberoamericano.

Su autor nos la envía con ruego de publicación, al que accedemos gustosamente.

La información, estudio, glosa o comentario que sobre un notable artículo relativo a este tema y publicado en "La Voz", se me confió por "Los Amigos del Niño" en la última del mes anterior ha impuesto la exigencia de acopiar materiales en los bien fundamentados trabajos del Doctor Aguado Marinoni, perteneciente al Instituto de Medicina Social y a la Asociación Eugénica Argentina, citados por el articulista, juntamente con otros no menos interesantes, entre los cuales merecen especial mención los de Martín Bunker y Salas Mardian de Chile, Mercante y Calcaño de la ciudad de Buenos Aires, Augusto Aguado y Graciela Barinaga de la Habana y los del profesor español señor Buerta que dirigió hasta hace poco y publicó en Barcelona una interesantísima revista consagrada a las vulgarizaciones eugénicas.

Ultimamente y en las columnas de los grandes diarios españoles hemos podido saborear artículos plenos de interés debidos a plumas tan acreditadas como las de Castrovido y Andriano a las cuales hacen eco desde el campo científico los doctores Sampelayo, De Benito Juarros y otros muchos que desde Madrid, profesor vicario responden a la consigna de preparar el ambiente para lograr la posibilidad de una acción eficaz y de positiva trascendencia.

Estudiada la raza en diferentes aspectos decae evidentemente por falta de salud, cultura y organización económica, que nos vienen quizá del menosprecio en que tenemos el cultivo de los valores personales, cuya suma al fin y al cabo representan el índice de las valencias populares, nacionales y racia.

Hay todo eso en la decadencia o degeneración de la raza una serie de aspectos interesantísimos que solo pueden enfocarse a buena luz si tomamos por centros de observación y referencia la vida natural que el niño sabe hacerse y aquella otra artificiosa y triste que le obligamos a hacer. Muy atinada ha estado, por eso, nuestra asociación, al acordar en su sesión primera que tal tema pasará a constituir el trabajo de una penencia, si quiera venga a resultar que mató en cuanto a la designación de penencia, el cual vislumbre extraordinario, amplitud de las cuestiones que se lo plantean y en la imposibilidad de abarcarlas, apenas acierta a condensar su contenido en una serie incoordinada de interrogantes, declarándose incompetente para poderlas por sí solo resolver.

Entiendo el ponente que este tema es para considerado y debatido en varias sesiones, quizá en un curso entero de reuniones públicas a las que se invitarán a cuantos aportaran pudieran las luces de la ciencia, de la experiencia o de la observación, para llegar a conclusiones atinadas y de la realización factible. Por sí ello llegara a cristalizar en acuerdos buenos sería dar al tema un significado concreto y categorico estableciendo previamente que entendemos por pueblos de nuestra raza solamente a los que de Iberia han tomado sangre, civilización étnica, usos e idiomas conservándolos como rasgos distintivos de su personalidad intrínseca, de su interna organización y de su peculiar herencia.

Hablar de discutir sobre la defensa de la raza supone la afirmación implícita de que se la concepción atacada, en peligro. Descubrir la cuantía y situación de las fuerzas del enemigo zero será lo básico para planear acertadamente la defensa.

Es verdad que todo organismo vivo manifiesta su propia vitalidad por la energía de las reacciones contra las fuerzas destructoras que sobre él obran. Nuestra vitalidad, está sustentada y asegurada por la reactividad contra las fuerzas que nos atacan y destruyen.

Pedro Bunker ha establecido como verdad incontestable que ningún agente externo origina la muerte al ser vivo, en tanto no logra la categoría de atacante interior. La diálisis o digestión defensiva, dice, es el último y supremo recurso que intentar puede y por su propia economía el atacado. Aceptando nosotros esta teoría biológica, dos interrogantes acuden a los puntos de la pluma. ¿Son remotos nuestros peligros raciales por tener aun la categoría de fuerzas destructoras, o bien hemos llegado al caso de intentar una rápida y salvadora diálisis?

En los organismos sanos, como en toda mentalidad plástica de vida, la reacción conservadora se realiza de un modo automático, sin vacilaciones ni dudas; solo el decadentismo fisi-psíquico ha podido presentar dubitativamente esta interrogante: ¿merece la pena resistirse a morir o es de mayor conveniencia dejar correr la vida venga como viniere.

Todo, dicen, sigue un proceso fatal de transformación que no se rigor no es de muerte si no en las cosas a través del tiempo y el espacio; en esa transformación nosotros somos a lo sumo un eslabón no más de la cadena. Nada hay que para bien o para mal sea, la transformación es todo. ¿De qué nos vale querer si nunca hemos de poder suspender esa ley?

Sin llegar al fatalismo de los que así piensan, nosotros al aceptar el lema de la defensa de la raza hemos aceptado también que lo mejor de la vida es vivir, por lo que luchar por y más imperioso de todos los deberes.

JULIO NOGUERA.

## Junta provincial de ganaderos

Esta Junta está recibiendo contestaciones de los Ayuntamientos a los cuales ha ofrecido celebrar concursos de ganado vacuno de raza gallega durante los años 1927, 1928 y 1929, preparatorios del Nacional que se ha de verificar en Madrid en 1930.

Una de las más entusiastas recibidas es la del Ayuntamiento de Noya, que desea que se celebren entre el 24 y el 31 de Agosto.

Es de esperar que estos Concursos superen a los celebrados con tanto éxito los años 1916 y 1917.

También acudirán a este Concurso comarcal los Ayuntamientos de Puerto del Sol, Lousame y Boiro.

## Pendientes, sortijas, cadenas, medallas, pulseras, relojes. Todo garantizado. Precios muy económicos.

## El Todo de Ocasión

Compra-venta—SAN ANDRES, 92

## Subastas de carreteras

Para el día 20 de Abril próximo anuncia la Comisión provincial a subasta los suministros de acopios necesarios para la conservación de las carreteras siguientes por los tipos que se expresan:

— Betanzos a Iríjola, por la cantidad de 35.000/588 pesetas.

— Estación de Cúrtis a la de Lugo a Santiago, por la de 25.025/13.

— Noya a Cabo de Cruz, por la de 49.990/4.

— Santiago a Santa Comba, por la de 60.001/68.

Se celebrarán las subastas en el salón de sesiones de la Comisión provincial.

## DEPORTES

(POR TELEFONO) Madrid, 22

### COMO IRA EL SPORTING DE GIJON, A LA CORUÑA.

Comunican de Gijón que puede considerarse casi seguro que no podrá ir a la Coruña Morilla, Quirós y Cortino, por estar lesionados, y Menéndez Argüelles que el domingo estaba enfermo.

La afición se comulga por estas bajas, que impedirán presentar un buen equipo. Esto iría formado por Armando, Cuesta, Prida, Bango, Balado, Santin, Bachu, Loreda, Pin y Pena.

## Teatro Rosalia Castro

Empresario Arizaga

HOY, MIERCOLES

Tarde, a las 7 y media. Noche, a las 10 y media

## Gran Suceso Cinematográfico

## COLOSAL ESTRENO

de la grandiosa película dramática y de gran sentimentalismo

# - EL HIJO DE FLANDES -

Magistral creación de Jackie Coogan CHIQUILIN

Pronto: OTRO SUCESO

## LOS LOBOS DE MAR

## El Puerto

Entraron los vapores "Sierra Morena", procedente de Bremen, con pasaje; "Cabo Blanco", de Barcelona y escalas, la última Villagarcía, con carga general; "Santamaña", de Bilbao, Santander y Gijón, con idem; "Galicia", de Gijón, con carbón, y el balandro "María Dolores", de Puenteeso, en lastre.

Fueron despachados los vapores "Sierra Morena", para Villagarcía, con pasaje; "Cabo Blanco", para Avilés, Santander y Bilbao, con carga general, y "Santamaña", para Villagarcía y escalas hasta Barcelona, con idem.

EE "SIERRA MORENA" En las primeras horas de la noche de ayer entró en el puerto el vapor "Sierra Morena", de Lloyd Norte Alemán, con pasaje en tránsito.

Procedía de Bremen y Boulogne, y después de tomar aquí ochenta pasajeros y varias sacas de correspondencia, zarpó para Villagarcía y Buenos Aires.

## OTRAS NOTICIAS

Según radio recibido en la agencia de la Compañía Transatlántica Española, el vapor "Alfonso XIII", llegó sin novedad a Veracruz, el viernes último a las doce de la mañana.

## Teatro Linares Rivas - Empresa Mondos

HOY: ¡ACONTECIMIENTO ENORME!

# LA NOVIA FINGIDA

Interpretada por la bellísima actriz MAE MURRAY, de grato recuerdo Butaca, 0'75 - General, 0'25

Mañana: ESTRENO de la hermosísima comedia americana

# CORAZON MANDA

Por la simpatísimas VIOLA DANNA

está en Ferrol reparando averías sufridas a la entrada de aquel puerto.

En las primeras horas de la mañana de hoy entrará en nuestro puerto el vapor inglés "Orduña".

En vista del temporal que aminoró se desecadenó, el comandante de Marina ordenó que fuera cerrado el puerto para los vapores de la flota pesquera y embarcaciones menores.

MAREAS PARA HOY Pleamar: A las 6'12 de la madrugada y a las 6'27 de la tarde. Bajamar: A las 12'14 de la mañana y a las 12'30 de la noche.

## Crónica local

### Dr. Gradaile

Consulta y operaciones de la vista, de once a media. Calle de Compostela, núm. 8.

Publica el "Boletín Oficial" de ayer la relación rectificadora por la alcaldía de Laracha de los propietarios y fincas a que podrá afectar la ocupación perpetua de terrenos en las obras término municipal con motivo de las aguas de Celas de Peiro a Santa Comba, de la carretera de Ponte do Porco a Muros.

El Ayuntamiento de Coristanco nombró agente ejecutivo para hacer efectivos los débitos de los contribuyentes morosos por los repartimientos de utilidades, a don Eugenio Ramos Selvane.

Y el de Bergondo ha abierto concurso para arrendar un edificio con destino a la escuela de aquella parroquia.

## Retratos íntegros

### Ultima palabra de la fotografía SAMANIEGO - San Andrés, 35

En la Casa de Socorro fué asistido ayer el joven de 15 años Daniel Gómez Gutiérrez, que sufrió quemaduras de primero y segundo grado en el antebrazo y en la mano izquierda, cuando se hallaba trabajando en la calle del Hospital.

Por insultar a Josefa Ramos Díaz, fué denunciada Dolores Suárez, al Juzgado municipal del distrito de la Audiencia.

Como autor de una herida causada con una navaja a José Martínez Vidal ha sido detenido en Riveira José Pego Santos, de 33 años de edad.

## Doctor M. Sánchez Mosquera

Consulta y operaciones de la vista De diez a una. Especial para obreros, de seis a siete. Calle de Compostela, 6-primerio.

Trabajando ayer en la calle d' la Falperra, Eduardo Durán, de 27 años, se lesionó en la pierna derecha, y pasó a curarse a la Casa de Socorro.

En gobernador civil impuso las siguientes sanciones: Quince días de arresto a Nicolás de la Cruz Expósito, por infracción de órdenes gubernativas; 5 pesetas de multa a Manuel González, por promover escándalo; y 5 a Eugenio P. Riopiedre y José Calvete, por embriagarse.

Manuela Gómez Meis, de 40 años, se cayó ayer al suelo en la calle de Zapatería y se lesionó en el párpado superior del ojo izquierdo.

Pasó a curarse a la Casa de Socorro.

Ayer fueron puestos en libertad y expulsados de la provincia, los carteristas Emilio García Fernández, alias "El Asturiano", y Francisco Alcobia, conocido por "El Santander", los cuales se hallaban en la cárcel a disposición del gobernador civil.

## M CORREDOIRA

médico de los Hospitales de Madrid y del servicio del Prof. Sergent de Paris Especialista en enfermedades del Pecho Rayos X.—Pneumotorax artificial San Andrés, 70.- Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

José González Domínguez, de 46 años, domiciliado en la calle de Atocha Alta, número 24, denunció ayer en la Comisaría de vigilancia, a un peón de albañil llamado José Rodríguez, el cual, según la denunciante, le insulta frecuentemente, promoviendo grandes escándalos.

La denuncia fué trasladada al Juzgado municipal del distrito de la Audiencia.

En Chacín (Outes) detuvo la guardia civil a José Gallego Val y Julián Rama Casais, autores de lesiones a Julián Casamiro N.

Por el monumento a Cervantes recibió ayer el gobernador civil 100 pesetas del alcalde de Carballo, 50 del de Noya y 25 del Colegio Médico de la Coruña.

El vecino de la Canteira, en Monelos, Manuel Cerdido Novo, de 55 años, se cayó anoche al suelo, en Fuenfís Culler, y fué curado en la Casa de Socorro, de una herida leve en la nariz.

En el Cantón Grande se cayó al suelo esta madrugada el panadero vecino de Nello, Pablo Fernández Iglesias, que estaba mareado, y se lesionó en el pómulo y en el párpado superior izquierdo.

## Noticias de los pueblos

### CEDEIRA

Dafiriendo a la invitación de nuestro alcalde visitaron en el día de hoy esta villa el gobernador civil de la provincia y los señores Tonerio, presidente de la Diputación provincial, y Fraga, presidente del Comité provincial de la U. P.

Oportunamente se había repartido el programa de las fiestas y agasajos que habían de celebrarse en honor de los visitantes. El gobernador y sus acompañantes llegaron a las doce, dirigiéndose seguidamente al Ayuntamiento. El pueblo estaba engalanado y se levantaron dos arquitectos arcos.

En la casa de los señores de Arriav obsequió a los visitantes con un banquete.

Pronunciáronse discursos y se hicieron votos por el adelanto y progreso del puerto y Villa de Cedeira y de su comarca.

A continuación y seguidos de numeroso público visitaron la casa que está construyéndose para escuela en la vecina parroquia de Piñeiro, plantándose árboles y regresando luego al solemne acto de la colocación de la primera piedra del maletón del ensanche que se va a hacer por haber cedido el Estado a este Ayuntamiento una gran extensión de terreno que se destinará a edificaciones.

Al terminar este acto se verificó el reparto de premios y diplomas a los niños de los cuatro escuelas de Cedeira y de todas las demás del Municipio. El maestro nacional señor Castro Masada dirigió muy acertadamente al canto de diversos himnos.

Al atardecer regresaron a la Coruña el gobernador y sus compañeros de viaje. La música ejecutó luego hermosas obras celebrándose una animada verbena en la Avenida de Ezequiel López.

El Corresponsal.

20 de Marzo.

## REGISTRO CIVIL

### DISTRITO DE LA AUDIENCIA

Nacimientos: María Blanco Amor, Carmen Tembra Búa, Purificación Gómez Ramallo y Manuela Gómez Ruiz. Defunciones: Ninguna.

### DISTRITO DEL INSTITUTO

Nacimientos: Carmen Núñez Morano, Antonio Luis Sánchez Cargio, José María García Vázquez y Antonio Montouto Saibó. Defunciones: Ninguna.

## Crónica del Ferrol

Marzo, 22.

### LA MENTEMATE SUCESO

Por noticias recibidas en esta ciudad se supo que ayer ocurrió en Puente deume un triste suceso.

Preso de un ataque de enajenación mental se arrojó de un tercer piso a la calle D. Antonio Salgado Fernández.

Recogido en gravísimo estado, falleció en el momento en que se procedía a su curación.

El Sr. Salgado ya estuvo recluido en el manicomio de Conjo y ahora llevaba una temporada muy tranquila, viviendo con su madre, doña Gumersinda Fernández, sin que se observase nada anormal en él, que hiciese suponer el trágico desenlace.

### PRUEBAS SUSPENDIDAS

A causa del mal tiempo se aplazaron las pruebas de veinticuatro horas que debía efectuar hoy el nuevo crucero "Príncipe Alfonso".

En cuanto el estado del mar lo permitiera saldrá fuera del puerto.

### ACCIDENTES AUTOMOVILISTAS

En la calle de la Iglesia un automóvil atropelló ayer al niño Agustín Mendoya Fernández, produciéndole una herida en la pierna izquierda.

En la carretera de Serantes otro coche alcanzó a una joven llamada Isabel Romero, que resultó herida en la cabeza y en la pierna izquierda.

### DE VIAJE

De Noya llegó el ingeniero de los Astilleros "Aco" D. Gregorio Olla, y de Madrid la señora doña María del Carmen Leste, de Alvarogonzález.

Marcharon a Madrid el capitán de navío D. Saturnino Suanzes y el ingeniero director del ferrocarril Ferrol-Betanzos, señor marqués de Gervina.

De Cádiz llegó el capitán de corbeta D. Luis Piñeiro, y de Tuy, el alférez de fragata D. José Luis Pérez-Gela.

A Cartagena marchó el conductor de navío D. Maximino de Cáceres, y a Vigo el maquinista mayor D. José María Vázquez.

Salió para Cádiz el teniente de Artillería D. José Junquera.

Para Ceuta salió el alférez de navío D. Victoriano Sánchez Barzaiztegui.

### ACUERDOS DE LA JUNTA DE SANIDAD.

En una reunión que ayer celebró en el Ayuntamiento la Junta de Sanidad local, se acordó, en vista de que desapareció la epidemia de sarampión, autorizar las sesiones infantiles en los teatros y la apertura de las escuelas de párvulos.

### UN DONATIVO DE LA INFANTA

El alcalde Sr. Usero recibió un donativo de la infanta Isabel para que lo distribuya entre los pobres de esta ciudad.

### UNA BODA

En la iglesia de San Julián se celebró el enlace de la hermosa señorita María de la Luz Acevedo González, con el conocido joven y excelente jugador que fué del "Racing", Manuel Fernández Canceña. Muchas felicidades.

### VARIAS NOTICIAS

Falleció ayer en esta ciudad D. Juan Martín Díaz.

A sus deudos enviamos nuestro pésame.

Ayer fué pedida la mano de la bella señorita Julia Fernández, para el segundo maquinista de la Armada D. Eusebio Porto.

Busca la policía a un individuo que en funciones de carterista le robó unos billetes del Banco de España, al vecino de Fene, Francisco Lamas Cayo.

El gremio de panaderos elevó una instancia al Ayuntamiento pidiendo autorización para vender a 65 centimos el kilogramo de pan llamado de peso.

Nostricio.

## Colegio de agentes comerciales

Para los días 25 y 26 del corriente mes está señalada la celebración de una reunión de presidentes de todos los Colegios de España, a la cual concurrirá una representación del de la Coruña.

Esta reunión es extraordinaria y en ella se van a tratar asuntos de gran importancia para la vida de los colegiados, tales como la reducción en los billetes de ferrocarril, tarifas de la contribución y rebaja en las facturas de los hoteles. Entre los asuntos figuraba también el de gestionar una disposición que facilitase medios eficaces a los Colegios para perseguir al intrusismo en la profesión, pero el señor Calvo Soleto, adelantándose a los deseos de los Colegios, publicó una Real Orden en la Gaceta del día 19, por la que se dispone que las casas comerciales están obligadas a dar cuenta a la Administración del nombramiento de representantes, y las declara responsables subsidiariamente de las cuotas de la contribución industrial de sus agentes que no se hallan debidamente colegiados.

## TEATRO ROSALIA CASTRO

# Una película de «Chiquilin»

Anunciar una producción de "Chiquilin" es contar con un éxito seguro, pues el famoso niño tiene las simpatías de todo el que lo ha visto trabajar una vez.

El gran actor que encierra su cuerpo menudo, ha hecho muchas cosas buenas interpretando toda clase de comedias, lo mismo las sentimentales que las francamente cómicas; pero uno de los mayores triunfos de "Chiquilin" se lo dió la película titulada "El hijo de Flandes", que hoy se estrena en el teatro Rosalia.

"El hijo de Flandes" es un pobre niño que vive en las cercanías de Amberes, donde impera un tirano contra el que nadie osa rebelarse.

El niño queda huérfano y su vida, siempre trágica por no tener que comer, se hizo más apurada.

Un día en que, desesperado resolvió huir del pueblo encontró entre la nieve una cartera que contenía crecida suma de dinero de la propiedad del tirano y el chico, olvidándose de los malos tratos que de aquél había recibido, le devolvió la suma y se negó a aceptar cantidad alguna en recompensa. Después salió del pueblo con ánimo de no volver, pero la nevada lo sorprendió y estaba a punto

**SALON PARIS - CINEMATOGRAFO DE MODA**

HOY: La interesante comedia basada en el aspecto más peligroso de la vida conyugal.

**DEMASIADO FRIVOLA**

Monumental interpretación de los célebres

Wanda Hawley, Forest Stanley, Gladys George y Helen Lynch

Terminará el programa con una MUY COMICA PELICULA.

**De Instrucción pública**

La Sección especial de Instrucción pública del Gobierno civil, despachó los asuntos siguientes:

Se dispone que la Alcaldía de Camarinas, envíe a la Inspección certificación de la permanencia de los maestros al frente de las escuelas en Enero de este año.

Se envía a informe de la inspección de la tercera zona la solicitud de don Pedro Seoane López referente a la matrícula de alumnos en la escuela de Vilacoba (Abeondo).

Se ordena a las Alcaldías de Camarinas y Coristanco envíen a la inspección los gastos de asistencia escolar correspondientes al pasado mes de Enero.

**Sección Religiosa**

Santas de hoy: Fidel, Victoriano y Toribio.

Idem de mañana: Agapito, Segundo, Simón y Timoteo.

Los cofrades del Amor Hermoso deben visitar mañana a la Virgen de las Mercedes, en San Jorge.

**SAN VICTORIANO, PROCONSUL DE CARTAGO, MARTIR**

Fue este santo uno de los mártires en tiempo de Himerio, rey de los vándalos, en África. Era Victoriano gobernador de Cartago. Su integridad y demás virtudes cristianas le hacían respetable y amado de todos, y hasta Himerio le apreciaba, pero como arriano no podía sufrir que Victoriano no lo fuera; y así dio un decreto de persecución contra todos los cristianos, en especial contra el proconsul de Cartago. Este le respondió que estaba dispuesto a sufrir toda clase de tormentos antes de renunciar a la fe que profesó en el bautismo. Irritado el príncipe por tal respuesta, probó su valor con

**Conferencias Telefónicas**

(SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID)

**La Gaceta**

Madrid 22.

DISPOSICIONES DE INTERES GENERAL

Publica aquel periódico en su número de hoy las siguientes:

Real orden disponiendo que se entienda rectificada en el sentido de que sean tres el número de grados que se amplían y crean la escuela anexa a la Normal de Huelva y dos los que se crean definitivamente en la Escuela nacional graduada de Victoria y que se determinaban en la real orden de 27 de Noviembre último.

Otra disponiendo que las Diputaciones provinciales sean las encargadas de conceder y tramitar los anticipos solicitados por los Ayuntamientos y entidades petrolíferas de caminos vecinales.

Otra habilitando la Aduana de La Línea, en la Concepción, para la importación de patatas.

Otra resolviendo una instancia formulada por varios opositores aprobados para ingreso en el Cuerpo de toreros de faros, en el sentido de que tengan preferencia para entrar en el servicio como ayudantes de los toreros, con la denominación de toreros agregados.

Otra disponiendo que se conceda la cantidad de 40.000 pesetas para atender a los gastos de instalación y sostenimiento del pabellón español en la Feria internacional de muestras de Milán.

Nombrando a don Gorgonio Savillano profesor auxiliar de construcción y mecánicas industriales de la Escuela Industrial de Villanueva y Gellí.

Circular a todos los presidentes de las Audiencias sobre la remisión de hojas al Consejo judicial referentes a los informes reservados del personal judicial.

Anuncio de la Dirección General de la Deuda de haberse emitido y puesto en circulación 1.496.000 carpetas provisionales de Deuda amortizable al 5 por 100, fecha 1.º de Enero de 1927, libro de la contribución de utilidades, por un capital de 3.546.500.000 nominales, dividido en la siguiente forma: 886.000 carpetas serie A número 1 al 886.000; 244.100 carpetas serie B; 266.000 serie C; 266.000 serie D; 153.000 serie E, y 8.860 serie F.

**Información política**

**PETICIONES AL CONDE DE GUADALHORCE**

Visitó hoy al ministro de Fomento el marqués de Vega Inclán, quien fue a hablar de varios asuntos relacionados con el turismo y de la necesidad de que se construyeran algunas carreteras y se establecieran comunicaciones ferroviarias en diversos puntos, especialmente entre Sevilla y Granada.

También le visitaron los alcaldes de dos pueblos de Baleares para pedirle que se saquen a subasta algunos trozos de carreteras de sus respectivas localidades.

El ministro conferenció, por último, con el comisario regio de la Banca privada señor Corral, quien solicitó la prolongación del dique del puerto de Denia.

**EL LEGADO DE UN MILLON A LA UNIVERSIDAD DE OVIEDO**

El ministro de Instrucción pública recibió la visita del rector de la Universidad de Oviedo, que fué a hablarle del pleito que sostiene aquella Universidad con motivo de un legado de un millón de pesetas que le fué hecho y que impugnaba uno de los herederos del donante fundándose en que ha sido modificado el testamento por el cual se instituyó el legado.

**VISITAS A CORNEJO**

Al ministro de Marina lo visitaron esta mañana el marqués de Sumerosuelo, el general Hermosa, el alcalde de Vigo y el gobernador civil de Castellón.

**ESTADO DEL PRESIDENTE**

El general Primo de Rivera halláase muy mejorado de la lesión sufrida el domingo.

**Palatinas**

LA SALUD DEL REY.—SU PROYECTADO VIAJE A ANDALUCIA

Según noticias que hemos podido recoger en Palacio, el rey está muy mejorado. En vista de su satisfactorio estado los médicos le han permitido abandonar el lecho durante las horas centrales del día, aunque no abandone su habitación.

El monarca está muy animoso; conversa con las personas de la familia real y despacha con el jefe de Palacio, dedicando algunos ratos a leer la prensa.

También se entretiene leyendo las fir-

**En la Guinea española**

**UNA ESCUELA EN SANTA ISABEL DE FERNANDO POO**

La presidencia del Consejo de Ministros y la Dirección General de Colonias y Marruecos dieron su aprobación definitiva al proyecto de establecer en Santa Isabel de Fernando Poo una escuela dotada de elementos propios de la enseñanza privada y de Artes y Oficios con la cooperación de los Padres del Corazón de María.

**EL GIRO POSTAL**

Según informes adquiridos en los mismos centros en el correo que salió de Cadix para Fernando Poo el día 2, se piden instrucciones detalladas para que desde primero de Mayo quede implantado el servicio del giro postal con las posesiones del Golfo de Guinea.

**De Sevilla**

**UNA SEÑORA SE ARROJA A LA CALLE DESDE LA GIRALDA.**

Desde el campanario de la Giralda se arrojó una señora, de unos treinta años de edad, decentemente vestida.

En aquel momento pasaba Francisco Alvarez, hermano del campanero, llevando de la mano a dos hijos de este, de cinco y cuatro años de edad.

Los tres quedaron debajo del cuerpo de la sujeción.

El peso del cuerpo lo sufrió el menor, que quedó muerto en el acto.

Los otros resultaron con heridas leves. La suicida murió en el acto.

**El crimen de la joyería**

**LA NOVIA DEL ASESINO**

Valencia.—Varios periodistas lograron ver a la novia de Luis San José, llamada Casiana Marín Soria.

Es huérfana y de gran belleza.

Dijo que había conocido a Luis estando trabajando en unos almacenes de la Gran Vía, de Madrid.

Riñeron por celos y no volvieron a verse.

Manifestó que no lo creía capaz de realizar un hecho tan grave.

**EL SUPUESTO AMIGO DEL ASESINO**

Julio Sánchez demostró que no estaba complicado en el delito y no conocía al asesino.

**De Marruecos**

**UNA BATIDA**

En la Dirección General de Colonias y Marruecos facilitaron la siguiente ampliación al parte de ayer:

Gomara.—En el camino de Amidi a Meter hicieron aparición unos ladrones

**XI ANIVERSARIO DEL SEÑOR**

**Don Manuel Olmos y Ozores**

CONSUL DE LA REPUBLICA ARGENTINA EN LA CORUÑA

Que falleció el día 24 de Marzo de 1916

**R. I. P.**

**SU FAMILIA**

RUEGA a sus amigos que asistan a alguna de las misas que se celebrarán mañana, jueves, en la iglesia parroquial de Santa Lucía, de esta ciudad, las cuales, así como el sacrificio de S. D. M., serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

No recibió visitas ni despachó con los ministros; ni con el personal del ministerio.

Por el ministerio de la Guerra desfilaron muchas personas para firmar en el album.

**LA CARRETERA DEL VALLE DE ARAN**

El ministro del Trabajo recibió la visita de una comisión de alcaldes de Lérida, que le pidieron que influya con el de Fomento para que se construya la carretera del valle de Aran.

**LA LEY DE FUNCIONARIOS**

Al mediodía reunió la comisión asesora para la reforma de la ley de funcionarios públicos.

Presidió el ministro del Trabajo. Nombráronse varias ponencias.

**LA COMISION DE CORPORACIONES**

El jueves, a las cuatro de la tarde, reunió el pleno de la Comisión interina de corporaciones.

**LAS CASAS BARATAS**

Reunió el Consejo del Trabajo aprobando varios expedientes de Casas Baratas.

Comenzó el estudio del pacto concertado en Lugo sobre el descanso semanal de los comercios.

**LA TARDE DEL PRESIDENTE**

Esta tarde despachó el marqués de Estella en el ministerio de la Guerra con el secretario general de Estado, y el jefe de la secretaría auxiliar de la Presidencia.

Recibió después la visita del gobernador de Navarra.

**ABOGADOS**

Acaba de aparecer el volumen IV de la Biblioteca de Derecho Privado "Contratos Administrativos" (Doctrina, legislación, estatutos provincial y municipal incluidos, jurisprudencia del T. S. y los Centros directivos), un volumen XII+426 páginas, excelente impresión y papel, varios índices, 18 pesetas. En todas las librerías y en la de V. Suárez, Preciados, 48 Madrid, envíen a reembolso.

**La Conferencia Nacional del Libro**

**LA TERCERA SESION**

Bajo la presidencia del señor Castedo celebró sesión la Conferencia Nacional del Libro.

Asistieron muchos asambleístas.

Entre los asuntos discutidos figura la Publica arancelaria.

Habló el señor Gil, de Barcelona, que habló extensamente el privilegio que tiene la prensa en la franquicia arancelaria porque abonar un derecho de aduanas de medio céntimo por kilo equivale a nada.

Contestóle don Rufino Blanco fundamenteando el anticipo reintegrable.

Acordóse, a propuesta de los fabricantes de papel, y para evitar que recaiga votación sobre el asunto, que la Mesa recoja todas las manifestaciones y sin prejuzgar la cuestión dé traslado al Gobierno de los distintos pareceres.

**En la Guinea española**

**UNA ESCUELA EN SANTA ISABEL DE FERNANDO POO**

La presidencia del Consejo de Ministros y la Dirección General de Colonias y Marruecos dieron su aprobación definitiva al proyecto de establecer en Santa Isabel de Fernando Poo una escuela dotada de elementos propios de la enseñanza privada y de Artes y Oficios con la cooperación de los Padres del Corazón de María.

**EL GIRO POSTAL**

Según informes adquiridos en los mismos centros en el correo que salió de Cadix para Fernando Poo el día 2, se piden instrucciones detalladas para que desde primero de Mayo quede implantado el servicio del giro postal con las posesiones del Golfo de Guinea.

**De Sevilla**

**UNA SEÑORA SE ARROJA A LA CALLE DESDE LA GIRALDA.**

Desde el campanario de la Giralda se arrojó una señora, de unos treinta años de edad, decentemente vestida.

En aquel momento pasaba Francisco Alvarez, hermano del campanero, llevando de la mano a dos hijos de este, de cinco y cuatro años de edad.

Los tres quedaron debajo del cuerpo de la sujeción.

El peso del cuerpo lo sufrió el menor, que quedó muerto en el acto.

Los otros resultaron con heridas leves. La suicida murió en el acto.

**El crimen de la joyería**

**LA NOVIA DEL ASESINO**

Valencia.—Varios periodistas lograron ver a la novia de Luis San José, llamada Casiana Marín Soria.

Es huérfana y de gran belleza.

Dijo que había conocido a Luis estando trabajando en unos almacenes de la Gran Vía, de Madrid.

Riñeron por celos y no volvieron a verse.

Manifestó que no lo creía capaz de realizar un hecho tan grave.

**EL SUPUESTO AMIGO DEL ASESINO**

Julio Sánchez demostró que no estaba complicado en el delito y no conocía al asesino.

**De Marruecos**

**UNA BATIDA**

En la Dirección General de Colonias y Marruecos facilitaron la siguiente ampliación al parte de ayer:

Gomara.—En el camino de Amidi a Meter hicieron aparición unos ladrones

**Elisir Estomacal de SAIZ DE CARLOS**

Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las enfermedades del ESTOMAGO e INTESITINOS

**DOLOR DE ESTOMAGO DISPEPSIA ACEDIAS Y VÓMITOS INAPETENCIA DIARREAS EN NIÑOS y Adultos que, a veces, alteran con ESTREÑIMIENTO DILATACION Y ÚLCERA del Estomago**

**DISETERIA**

Muy usado contra las diarreas de las niñas, incluso en la época del DENTISTE y DENTICION.

**33 AÑOS DE EXITOS CONSTANTES**

Ensayese una botella y se notará pronto que el enfermo como más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con su vida.

5 pesetas botella, con modificación para unos 8 días.

Venta: Serrano, 30, Farmacia, MADRID, principales del mundo.

**Hijos de H. Hervada**

Casa fundada en 1865 - La Coruña

Almacenes de Ferrería, Quincalla, Maquinaria Agrícola, Muebles, Loza, Cristal, etc.

Superfosfatos de Cal marca «La Manjoja»

**Depositararios de la Unión Española de Explosivos**

Real, 77 Telf. 25

Cantón Grande, 8 Telf. 66

Calle Real, 14 - Telf. 16

que desvalijaron a indígenas paisanos puestos al servicio por las intervenciones. Ha sido copada la pequeña partida y muertos los tres bandidos que la componían, quedando en nuestro poder los tres fusiles que llevaban.

En Beni Iber una emboscada de melallas sorprendió una partida, recogiendo un muerto y un fusil mauser, sin que haya ocurrido novedad por nuestra parte.

**LA RECOGIDA DE ARMAS**

Durante la primera quincena del mes actual fueron recogidos a los moros 225 fusiles de diversos sistemas.

**Varias noticias**

**CAMPAÑA DE SANEAMIENTO**

El gobernador civil de Madrid dijo a los periodistas que tenía proyectada la redacción de un bando para hacer desaparecer de las entradas en la Corte de las industrias establecidas y que son un foco de infección para esta capital, en uso de las atribuciones que le concede el artículo 42 del Estatuto provincial, y que se propone dar tres plazos a fin de que desaparezcan las inmundicias de los barrios extremos, añadiendo que si no se retiraban al cumplir dichos plazos impondrá multas de 200 a 5.000 pesetas.

**CONFESANDO UN CRIMEN**

Castellón.—Dicen de Chover que Miguel Chur Beltrán se presentó a la guardia civil diciendo que había matado en riña a Antonio Matilla Plaza.

Agregó que después de matarlo puso el cadáver sobre una caballería y lo arrojó a una sima.

**MUERTO POR UNA APISONADORA**

Palencia.—Trabajando en la carretera de Encina el obrero Francisco Martínez Caballero, fué alcanzado por una pisonadora que lo mató en el acto.

**Ultima hora**

**RIO JANEIRO.**—El aviador Dos Barros anuncia que marchará nuevamente a Porto Praia para reanudar el vuelo.

**PERNAMBUCO.**—Los aviadores portugueses llegaron a las 10'25.

**ROMA.**—De Pinedo llegó a Pará.

**PARIS.**—Briand opondrá a que se plantee en la Cámara la proposición de los socialistas sobre el incidente yugoeslavo.

El Gobierno no piensa por ahora ofrecer con Inglaterra la mediación para zanjar el conflicto italo-servio.

**GINEBRA.**—Aunque no se ha presentado en la Sociedad de Naciones la petición de intervención en el conflicto italo-servio, el gobierno de Belgrado desea que se plantee la cuestión.

Shanghai.—Los huelguistas, mezclados con las tropas cantonesas, se entregan al saqueo.

La evacuación de niños y mujeres extranjeras comenzó anoche.

Un español apellidado López, que pasaba en automóvil, fué agredido a balazos, resultando herido. López contestó a tiros logrando abrirse paso entre la muchedumbre.

**Bolsas y Mercados**

**DIA 22 DE MARZO**

**MADRID**

Deuda 4 % Interior...	69,70
— 4 % Exterior...	84,03
— 4 % Amortizable...	87,50
— 5 % Amortizable antiguo...	83,25
— 5 % Idem (1917)...	83,30
— 5 % Idem (1926)...	178,70
Amortizable 1927 con impuesto...	91,25
Amortizable 1927 sin impuesto...	103,30
Deuda Ferroviaria 5 %...	102,35
Cédulas Banca Hipotecaria 4 %...	89,25
Idem Idem 5 %...	88,00
Idem Idem 6 %...	106,85

**Acciones:**

Banco de España...	651,00
Hipotecario...	00,00
Hispano Americano...	00,00
Español del Río de la Plata...	49,00
Español de Crédito...	000,0
Compañía Arrendataria Tabacos S. G. Azucarera (prf)...	108,25
Id. Id. (ordinarias)...	40,50
Ferrocarril Norte de España...	00,00
Idem Madrid-Zaragoza-Alicante...	48,30
Sociedad Dura Felguera...	000,00
Metropolitano Alfonso XIII...	006,00
Madridña de Tranvias...	97,00

**Obligaciones:**

Azucarera 5 y media por 100...	95,25
Río Pinto 6 %...	000,00

**Hijos de H. Hervada**

Casa fundada en 1865 - La Coruña

Almacenes de Ferrería, Quincalla, Maquinaria Agrícola, Muebles, Loza, Cristal, etc.

Superfosfatos de Cal marca «La Manjoja»

**Depositararios de la Unión Española de Explosivos**

Real, 77 Telf. 25

Cantón Grande, 8 Telf. 66

Calle Real, 14 - Telf. 16

**LA TERRAZA**

HOY, MIERCOLES

Estreno del 7.º y 8.º episodios de la gran serie, titulada:

**NICK CARTER**

Basada según la célebre novela del mismo nombre.

Todos los días a las dos y media grandes conciertos por la orquesta Velaz.

**SUBASTA**

Se celebrará a voluntad de sus dueños, a las once horas del día 8 de Abril en la Notaría del señor López Rúa, para vender las fincas siguientes: Las casas números 2 y 6 de la calle de Marcos de Navarra. La número 177 de la del Orzán. La 208 de la de San Andrés. Un solar en la de la Perillana. Dos pensiones forales. Y dos fincas rústicas. Sitio todo en esta ciudad. Y además una sepultura subterránea y dos nichos en el Cementerio General.

**Locales en el Ensanche**

se ceden para negocio o industria y también escritorio. Informes: Plaza de Orense, núm. 4.

**Los Previsores del Porvenir**

Capital: 225 millones. Asociados, 350 mil. En esta Sección: 2.950. Pagado a pensionistas, nueve millones. Real 45. Teléfono 407. Pídanse Reglamentos y B. O.

**Manual del ingeniero constructor y del arquitecto**

por **M. FOERSTER**

Versión española de la 4.ª edición alemana por E. TERRADAS

Volumen I de la obra.—35 pesetas

ZINGKE HERMANOS

Librería-Papelaria, Cantón Grande, 21.

Talleres de Imprenta, Galería, 11.

LA CORUSA

El producto científico

**Siagénol LAFONT Sarna**

CURA RAPIDAMENTE LA Sólido. Olor grato. Precio: 1'50 pesetas. Farmacias y Droguerías. Depósito: Farmacia Sucesores Lafont BETANZOS

**CARBONES**

**BAJA DE PRECIO**

En el único carbón para usos domésticos GALLETA SIN HUMO

El que se consume en más del ochenta por ciento de las casas de la Coruña, por sus innumerables ventajas, siendo las principales, el que es el carbón más limpio de todos los carbones grasos, el que dá más calor y el de mayor duración.

Con su consumo se obtiene más de un cincuenta por ciento de economía.

Precio rigurosamente fijo y peso siempre exacto.

**VENDEDOR EXCLUSIVO:**

**NORBERTO SANCHEZ.—Sol, 21.—Teléfono 426.—LA CORUÑA**

Por toneladas, precio reducido

Encargos, en la Plaza de Galicia (casa del señor Cortés) en nuestros almacenes y por teléfono al 426.

¡IMPORTANTE! las tiendas que venden los carbones procedentes de mis almacenes, han de tener en sitio visible, un anuncio de esta Casa, autorizado con nuestro sello comercial.

**GRANDES TALLERES DE BRONCEADO, NIKELADO**

y demás baños galvanicos, de toda clase de piezas

**ENTREGA RAPIDA DE TRABAJOS**

Avenida Fernández Latorre, 60-72. -- Teléfono 82

(Talleres Wonenburger)

**“Rawlplugs,” - “Enamulin,” - “Durolustre,” - “Durofix,”**

Son cuatro productos indispensables en todo hogar, y de resultados positivos

**RAWLPLUGS** (Taco invisible) hace que un tornillo se sostenga en cualquier material. En ladrillo, baldosines, yeso, cemento, mármol, piedra, etc.

**ENAMULIN**, Porcelana Líquida. No tiene sustituto para dar apariencia de porcelana a los accesorios para baños, tiradores de puertas, tapas, pasamanos, etc.; dejando una superficie imposible de diferenciar de la porcelana verdadera. Se aplica sobre toda clase de metales y madera. - No hay que confundir el ENAMULIN con los esmaltes.

**DUROLUSTRE**, Preventivo contra la oxidación. Produce una superficie transparente, duradera y lavable. Es invisible y a la superficie por él tratada la protege contra la oxidación y el moho.

**DUROFIX** ¡El único pegador resistente al calor! ¡No le afecta el agua fría o caliente! Para objetos de loza, china, porcelana, cristal, madera, piedra, cuero, metal, etc.

Vendedores: TORRES y SAEZ. -- Cantón Pequeño, 9 y 10. Linares Rivas, 41 y 42

Notas útiles

SERVICIO DE TRENES
He aquí las horas de salida diaria de trenes de la estación de La Coruña y llegada a la misma, con sujeción al nuevo horario:

Valires declarados, de 10 a 13 y de 18 a 19.
Paquetes postales, de 10 a 13.
Tarjetas de identidad, de 10 a 13.
Caja Postal de Ahorros, de 10 a 13 (excepto los viernes).

Servicio de automóviles

EMPRESA "EL NOROESTE"
GRAN REBAJA DE PRECIOS
De Vigo a la Coruña y viceversa...

TARIFA

PRECIOS VIGENTES PARA EL SERVICIO DE AUTOMOVILES
Por carrera desde la parada dentro del límite de la población...

límite de la población, 8 y 10 respectivamente.
Por cada cuarto de hora de exceso...

Compañía de Tranvías de la Coruña

LINEA DE SADA
DIAS LABORABLES
HORARIO DE LAS SALIDAS DE PUNTA REAL DESDE EL DIA 4 DE OCTUBRE DE 1926.

De El Carballo

7:28, 8:16, 14:16, 18:39, 22:36.
De San Pedro de Nós
9:13, 10:14, 11:13, 12:49, 13:13, 14:14, 14:40, 15:37, 16:25, 17:13, 18:11, 19:37, 20:14, 21:13.

Policlínica gratuita

GUADRO DE ESPECIALISTAS Y HORAS DE CONSULTA.
Ginecología y Partos, martes, jueves y sábados, a las nueve y media.

MALA REAL INGLESA
Viajes rápidos de la Coruña a Buenos Aires en 17 días
con escalas en Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

Compañía Transatlántica Española
Linea de Cuba-México. Servicio extra rápido de vapores directos con destino a Habana y Veracruz

Holland-América Line
SERVICIO DE VAPORES, CORREOS RAPIDOS A TURBINAS
Linea Cuba-México-Estados Unidos

Tome buen café.
"La Flor de España" (antes "Tibes")
(MARCA REGISTRADA)
elabora todos sus cafés diariamente de las mejores clases que existen

Compañías Hamburguesas
SERVICIO REGULAR DE VAPORES CORREO RAPIDOS
Próximas salidas para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, de los vapores

Compagnie Gle. Transatlantique
SERVICIO EXTRA RAPIDO DIRECTO DE LA CORUA A LA HABANA Y VERACRUZ EN 23 DE SADA MES

Lloyd Norte Alemán
LINEA DE AMERICA DEL SUR
Servicio de vapores correo desde el puerto de la Coruña a Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Sun Insurance Office
COMPAÑIA INGLESA DE SEGUROS ESTABLECIDA EN LONDRES EL AÑO 1710
La compañía de seguros de incendios más antigua del mundo

SARNA
EL SUPOSAL la quita en 24 horas. Precio, 3,50 ptas.
Desaparece tomando PENOTUXOL, específico de la tos.

Lloya Real Holandés
KONINKLIJKE HOLLANDSCHE LLOYD AMSTERDAM
Servicio rápido postal a la América del Sur por los vapores a dos hélices

Compañías Hamburguesas
SERVICIO REGULAR DE VAPORES CORREO RAPIDOS
Próximas salidas para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, de los vapores

Compagnie Gle. Transatlantique
SERVICIO EXTRA RAPIDO DIRECTO DE LA CORUA A LA HABANA Y VERACRUZ EN 23 DE SADA MES

Sud Atlántica y Chargeurs Reunis
VIAJES RAPIDOS A AMERICA DEL SUR
Próximas salidas para los puertos del Brasil, Montevideo y Buenos Aires, por modernos y rápidos transatlánticos

Compañía del Pacífico
PROXIMAS SALIDAS DE LA CORUÑA
PARA LA HABANA
11 Abril... Orduña Ptas. 551,65

Motorina
ESENCIA PARA AUTOMOVILES
Fábrica de Mesa Marchesi y C. a. - (S. en C.)